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KALOCSA
Kalocsa 1000 éves történelmi város az
Alföldön, a Duna bal partján, Budapesttől 120
km-re délre. A város számtalan értékei közül
kiemelkedő a történeti-épített öröksége, az
érseksége és gazdag kulturális örökségei,
valamint a helyi népművészeti hagyományok
és a paprikatermesztés nagy múltja. A várost
két mesterséges tengely - a Vajas csatorna,
illetve az 51-es számú főút keresztezi.

A város a régió központja. A Kalocsai Járás
összesen 21 településből áll, de a város nem
csak közigazgatási központ, a környező falvak
lakói számára egészségügyi, oktatási,
kutlurális és gazdasági központ is. A haldokló
falusi közélet mellett a a helyiek lényegében
mindenért beutaznak.

A kalocsai régió hagyományosan
mezőgazgasági profilú, de sok egyedülálló
kézműves- és mezőgazdaságó oldalági
termékkel is rendelkezik. Ilyen például a híres,
ugyanakkor mostoha sorsú
paprikatermesztés hazánkban, de a régió
kincse például a Hajósi Borvidék, és a
népművészeti (hímzés, pingálás) és
kézműves (kerámia, porcelán), hogy csak a
legnagyobbakat emeljük ki. Ezt a helyi értéket
még a város sem ismerte fel, erről a
brandelés, átfogó menedzsment ilyen irányú
profiljának teljes hiánya is árulkodik. ZÖLDSÉGPIAC

Az élelmiszer és virágpiac szerdai és szombati napokon kerül
megtartásra. Vasárnaponként használtcikk piac van, de ennek
jelentősége elenyésző. A piactér népszerű találkozási pont a
városban, rengeteg kis üzlet és büfé található környezetében.

A piac töretlen népszerűségnek örvend évszázadok óta. A nyitott
vásárcsarnokot 12 üzlettel 1971-ben adták át, az épített
üzlettekkel térfalakat alkottak a korábbi nyílt piactérnek, így a Vajas-
partftal már csak az árurakodói terek vannak közvetlen
kapcsolatban. A piactér a kétezres években kapott sorolt
nyeregtetős lefedést, majd ezután fémkerítést.

LENGYELPIAC
A lengyelpiac, vagy ruha- és aprócikkpiac a Vajas parton,
szombatonként kerül megrendezésre. A betonozott  területet a
hétköznapokban parkolásra használja a város.

BÚZAPIAC TÉR
A város mezőgazdasági jelentőségének bizonyítéka a várossal szinte egyidős
piacának működése, valamint annak környéken megtelepülő malmok és
feldolgozó üzemek (pl: Margit Malom, Kalocsai Fűszerpaprika Rt., Bagó
Malom, Hangya Malom).

A Búzapiac tér egy fekvő T alakú belvárosi tér, mely közvetlenül a város
történelmi központja, illetve a Vajas csatorna partja között helyezkedik el, a T
talpa kelet felé, kalapja nyugat felé néz. Kereskedelmi központ, északi részén a
zöldségpiac, déli részén a lengyelpiac (ruha és iparcikk) működik, a szokásos
heti piacok helye. Itt épült meg a zöldségpiaccal és a lengyelpiaccal alkotott
vásárháromszög utolsó csúcsaként az 1980-ban átadott Duna Áruház.

Minden adottsága ellenére a tér mára leginkább parkolóként funkcionál. Az
időnkénti fokozott forgalom miatt időnként megnő lobbi a parkolás fejlesztéséről
a belvárosban, ugyanakkor az érem másik oldala, hogy éjaszakánként a
helyszín kietlen aszfalttengerré válik. Kalocsa városa közismert volt korábban a
rendezett, tervezett fatelepítésekről, melynek eredményei a kiemelt városi
tereken és utak mentén a szabályos és gondozott nyugati ostorfa sorok voltak.
Sajnos az utóbbi évtizedet azonban a tudatos, szakértő hozzáállást vagy az
elhanyagoltság, vagy pedig a szakszerűtlen beavatkozás jellemezte. Emiatt
környező zöldterületeken beteg, nem gondozott és elburjánzott fák tucatjai
sorakoznak az egyébként organikusan amortizálódó minőségű téren.

Kalocsa 1:50.000

~ 51.000 fő,
   ebből 16.000 kalocsai
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KONCEPCIÓ

A beavatkozás célja egy helyi alkotók és termelők csomagolásmentes árusítóhelyének kialakítása. Így az épület
újrafelhasználásának ötlete nem csak az épület tömegében, hanem új funkciójában is megjelenik.

Az építészeti koncepció megalkotásának fontos eleme volt a jellegzetes homlokzati panelek megtartása, kiemelése.
Így első lépésben a rajtuk lévő meglévő apró homlokzati ablakokat kell elbontani. Az első emelet így teljesen zárttá
válik. Ezzel egyidejűleg, a legfelső és legalsó szintek a külső és belső falak elbontásával teljesen felszabadulnak. A
középső zárt tömeget feloldja egy megnyitás. Ez a megnyitási mozgulat elindít egy új  történést, az épület súlypontja
érezhetően átmozdul, a régi lépcső már nincs többé megfelelő helyen - az áthaladó gyalogos forgalomnak is gátja
az új városi térben. Így a függőleges közlekedés tengelye átkerül az átriumba. Az átnyitáskor egy TT paneles födém
a helyén marad - ez hídként szolgál, a lépcsőt támasztja, és az emeleti teljes körbejárhatóságot biztosítja.

A felső lehatárolás egy határozott, mégis légies legyezőtető, melynek szigorát egy részen megtörve, egy kis játékkal
egy textilárnyékolós teraszrész kerül kialakításra.

É

É

KERESKEDELMI ÉS IPARI ELŐZMÉNYEK
Kalocsa 1009-ben lett érseki székváros, és vásárai tették a vidék
központjává. Az érseki várost Zsigmond király 1409-ben vásárvárosi rangra
emelte. A török hódoltság alatt rangja visszaesett. A tizennyolcadik
században, "a nagy akarat barokk korában" mezővárosként épült újjá, a
tizenkilencedik században lett iskolaváros, és a múlt század második
felében ipari város.

A 12. században Kalocsán magaszínvonalú szobrászműhely dolgozott.
Károly Róbert idején pénzverde működött a városban. Az első kalocsai
nyomdát 1768-ban ajándékozta az érsek a piarista gimnáziumnak. Az
1840-es években Kalocsán a kender-és lentermesztés dívott, melyeket
háziiparként dolgozták fel férfi- és női ruhákhoz, kötélnek és
zsákféleségeknek, így iparosok közül elsőként a szövőipar erősődött meg a
városban. A szövőipart követték a szíjgyártók, szűcsök, fazekasok, stb.
céhei. Kalocsa a céhek számát illetően a negyedik helyen állt a
vármegyében. A helyi céhek nemcsak az országos vásárkon, de a heti
piacokon is kirakodtak.

A kirakodó piacok helye már kezdetektől ugyanott van. Emellett, a 48-as
forradalom előtt már 6-7 üzlet nyílt a főutcán, mely a 19. század második
felében folyamatosan kezdett kiépülni, nagy kereskedések nyíltak a pesti
Váczi utca illetve a bécsi Grabenen mintájára.Szerdán és szombaton tartott
hetipiacait a régióból, de a híres vásárait a bácskai és dunántúli telepüések
lakói is látogatták. Legjelentősebb az állatvására volt, emellet gabona,
zöldség, iparcikk, baromfi, tejtermék, fa volt a legfőbb felhozott áru. A
környék egyre híresebbé váló paprikája is leginkább a kalocsai piacról került
forgalomba. A piacoknak ma is nagy szerepe van a város lakosságának
ellátásában.
A város kereskedelmében további fellendülést hozott az 1843-ban
megnyitott foktői, később, 1914-ben Meszesre telepített hajóállomás.
Tovább fokozta a fejlődést a Kalocsa-Kiskőrösi vasúti szárnyvonal
megépítése (1882), és a szomszédos községekbe vezető, de az ország
távolabbi részeibe is bekapcsolódó közúti hálózat kiépítése (1859 után).

Az új városi székház (1912) alapkövének letételekor elhelyezett okmány
rögzíti, hogy "Kalocsa kereskedelme eléggé virágzó" a kereskedőinek
száma 92 fő. Ez a szám 1940-ig több, mint kétszeresére emelkedett.

Kalocsa iparán a céhek 135 évig uralkodtak, míg 1872-ben rendeletileg
szüntették be működésüket. A város ipara ezek után nehezen tért
magához, amin az se segített, hogy forrásait ekkoriban az iskolavárosi rang
elérésére fodította.

A 19. század végén születtek gondolatok a városban különböző gyáriparok
- például villanygyár, konzervgyár, tejszövetkezet, vajgyár, cukorgyár,
szeszgyár és gőztéglagyár létrehozására, ugyanakkor nem kaptak elég
támogatást. Az ipari fejlesztéseket magánemberek eszközölték a városban,
például Kalocsa első szikvízüzemét (1889), ecetgyárát (1896), téglagyárat
(1897), faárugyárat (1905), "rózsafüzérgyárat" - háziipar jelleggel (1906),
bútorgyárat (1910), bőrgyárat (1923), szappangyárat (1927). A malomipar
volt ugyanakkor mindközül a legjelentősebb, folyamatos fejlődéssel.

A szocialista vezetés hatalomra kerülésével azonban szöges váltást kívánt. A
mezőgazdaságot teljesen átszervezték a városban, és az iparosítás útjára
kívánták léptetni. Ennek érdekében nagyfokú közlekedési és infrastrukturális
fejlesztésekbe kezdtek a városban.

E korban hihetetlen hatásfokon működteték a városban a különböző ipari
vállalatokat és szövetkezeteket (asztalosipari, cementipari vállalat,
építőgépgyár, villamosberendezés gyár, fűszerpaprika és konzervipari,
tejipari, malomipari, sütőipari, fém- és villamosipari, textilfeldolgozó,
műanyagfeldolgozó, nyomdaipari,  szikvíz vállalat, jármű ktsz, népművészeti
és háziipari szövetkezet).

UTCAKÉPEK
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A város területén 1948 óta működik az állami kiskereskedelem. A
magánkereskedők kicsi és korszerűtlen boltjai nem feleltek meg a szocialista
kereskedelem követelményeinek, így az állímosított üzletek nagy részét -
jelentős költséggel - hamarosan át kellett alakítani. A fejlődés üteme az
utolsó tíz év alatt ugrásszerűen megsokszorozódott. Kalocsa, mint az
ország egyik legkisebb városa, s hogy a kereskedelme a megyében mégis
a legnagyobb, fokozott fejlődést mutatta. Kereskedelmi hálózata a lakosság
igényei és vásárló ereje növekedésének megfelelően igyekezett átépülni.

Ennek fejében született a gondolat  a városközpont piactér és az akkor
Marx-, ma Búzapiac tér környékének urbanisztikai léptékű felfejlesztésére. A
városközpont szocialista rekonstrukciójának részeként többek közt a
zöldségpiac épületeinek és a szomszédos ABC épületének 1971-es
megnyitásai, illetve több áruház, vendéglátó egység, társasház és irodaház
felépítése a környéken, illetve később egy mintaként szolgáló kereskedelmi
egység, a Duna Áruház létrehozása.

(forrás: Katona István Társaság tanulmányai Kalocsáról)

ÉPÜLETTÖRTÉNET
Az áruházat 1974-1980 között tevezte a KERTI - Kereskedelmi Tervező
Iroda, az építmény kivitelezése 1980 folyamán zajlott, a BÁCSÉP jóvoltából.
Az építés helyszínén - a Városház utca és a Rákóczi Ferenc utca sarkán -
korábban polgári házakból kialakított üzletek álltak, melyeket a fejlesztéshez
elbontottak.

A Duna Áruház 1980. december 13-án lett átadva. Területe körülbelül
2200 m2. Az áruház a kor elvárásainak maradéktalanul megfelelő, tágas
vásárterű létesítményként nyílt meg,  akkoriban divatosnak számító,
emblematikus betonpaneles homlokzatával, mely azóta is legfőbb karakterét
adja.

Földszintjén iparcikkeket árultak, emeletén pedig ruházati cikkeket. A
második emeleten pedig a dolgozói kiszolgáló terek és egy ebédlő kapott
helyet.

Az új Dunába a Bácska Kereskedelmi Vállalat (BRK ruházati vállalat) költözött
be, és közel 28 évig maradt ott. A földszinten a megszűnt iparcikk osztály
helyén 1993 május 13-án megnyitott a Jó & Friss nevű élelmiszerbolt,
melyet aztán a SPAR egy üzlete váltott, ami 2016. június 30-án bezárt. A
földszinti üzlet sokáig lakatlan maradt, egy ideig a dm tárgyalt a
beköltözésről, végül erre nem került sor. 2020-tól a földszinten family
diszkont center üzemel. Az emeletről annyit lehet tudni, hogy 2011 januárig
egy kiskőrösi vállalkozó tulajdona volt, aki kínai ruhaüzlet tulajdonosoknak
adta bérbe, majd eladta egy másik kínai befektetőnek (Ázsia Divat Centrum).
Jelenleg az emeleten egy újabb, MOD kínai divatáruház üzemel.

Sajnos az épület sorsa lényegében az őt megálmodó és létrehozó korral
áldozott le, ugyanis a rendszerváltás óta az áruház elég hányattatott sorsra
jutott. Az épületnek nem sikerül állandó prosperáló bérlőt, sem minőségi
funkciót találnia, sorra váltja bérlőit és tulajdonosait, és a folyamatos
költözések és apró alakítgatások jelentősen rontják az állagát. A bizonytalan
helyzete miatt megépülése óta még egyszer sem fogott senki átfogó,
teljeskörű rekonstrukcióba az épületen, így az amortizáció folytatódik.

Az épület jelenlegi formájára szinte senki sincs a helyiek közt, aki értékként
tekintene. Ezt továbbá erősíti a városban (is) tapasztalható trend, mely
szerint a rendszerváltás előtti évtizedek építészetét ideológiai alapon
degradálja a köztudat, hagyják az enyészetnek, hogy aztán sorsuk egyszer
majd egy nagyobb befektető megjelenésével a bontás legyen.

HELYSZÍNRAJZ
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1. EMELET
M=1:100

Az első emelet zárt tere a földszinttől eltérő
vásárlási élményt nyújt. Itt egy bemutatóterem
érzetű vásárcsarnok kerül kialakításra az
igényesebb, védendőbb, értékesebb helyi
állandóbb kínálatú termékek számára.

A téralakítás miatt a szint teljesen körbejárható,
körsétára hív. Ez a földszint áthaladó
mozgásaival szemben egy lassabb,
kiállításszerű mozgást feltételez.

Az első emeleten kerül kialakításra egy
nagyobb mosdóblokk a vásárlók részére,
illetve egy akadálymentes mosdó is. Ezek a
lifttel egy előtérbe nyílnak, az épület merevítő
magjában.

2. EMELET
M=1:100

A második emelet szinte teljes elbontásra
kerül. Ide egy új funció költözik, egy
kávézó/büfé formájában, mely lehet a
vásárlási menet megkoronázása, de szabad
megközelítése miatt külön is üzemeltethető.

A kávézó terét kopolit üvegfal határolja, a
dolgozói lépcsőház kopolit üvegfalának, illetve
a régi főhomlokzat mintájára. Ez a kopolit fut
végig mellvédként a tetőterasz mentén is.

Mivel a környéken nagyon népszerűek a
különböző mozgóbüfék, ezért a tetőteraszon
lehetőség van helyek fenntartására ezek
számára is.

UTCASZINT
M=1:100

Az utcába újonnan beintegrált, így városi térré váló földszinten egy hagyományosabb formát mutató kézművespiac nyüzsgő képe elevenedik meg. Miután a fő
függőleges közlekedés tengelye átkerült az épület sarkáról az épület közepébe nyitott bevilágító átriumba, ez a térélmény csalogatólag hathat a vásárlókra is. Az
átrium szemközti fala zöldfal.

A lépcső áthelyezésével, illetve a meglévő fák helyzetéből adódóan a főhomlokzat szerepe áthelyeződik. Az új főhomlokzat előtt ugyanakkor szükségessé válik a
városi tér rendezése is, mely több meglévő parkoló elbontásával jár. A parkolók az eddigi udvarra kerülnek át. Az épített kerítés, mint térfal, szintén elbontásra
kerül.

A földszint bútorozábában változatos elemek jelennek meg, amik a köülönböző igényekhez könnyen alkalmazkodnak.

A lépcső egy megmaradó, és hídként újraértelmezett TT panelelemre érkezik. Erről a hídról nyílik a következő szint.

TETŐFELÜLNÉZET
M=1:100

A legyezőforma tetőidomot egy acélszerkezet
adja. Az asszimetrikus háromszög déli oldalán
napelemekkel, északi felén üvegezéssel van
ellátva, így a tetőterasz árnyékolásában is
részt vesz. Az átrium felett a bevilágítás
érdekében a tetőn csak üveg van, ami így
védi a szabad kültéri főlépcsőt az időjárás
hatásaitól.

A kissé szigorú tetőidomot egy részen
megtörve - terasz a teraszban kialakítással -
textilárnyékolós rész van.

É

a - a metszet 1:100 b - b metszet 1:100
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CSP2 - TETŐ CSATLAKOZÁSA KOPOLIT ÜVEGFALHOZ CSP5 - TERASZTETŐ ÁTRIUM FELŐLI SAROKPONTJA &  ÜVEGEZETT ÁTRIUM FELSŐ CSATLAKOZÁS

CSP6 - ÜVEGEZETT ÁTRIUM ALSÓ CSATLAKOZÁSCSP3 - HOMLOKZATI KOPOLIT ÜVEGFAL ALSÓ CSATLAKOZÁSA & FÜGGŐLEGES BELSŐ SZENDVICSFAL ÁLTALÁNOS RÖGZÍTÉSE

CSP1 - TETŐ VÁPA
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